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ATA Nº 003/2021/COPES 
 
Ata da III Reunião Ordinária da Comissão de Pesquisa da UFABC (CoPes/UFABC), realizada 1 
remotamente, às quatorze horas do dia onze de agosto de dois mil e vinte e um. A reunião foi 2 
presidida por Sônia Maria Malmonge e contou com a participação de Rodrigo Luiz Oliveira 3 
Rodrigues Cunha, Wesley Góis, Evonir Albrecht, Tatiana Lima Ferreira, Arnaldo Rodrigues dos 4 
Santos Júnior, Juliana Marchi, Cayo Antonio Soares de Almeida, Wendel Andrade Alves, César 5 
Augusto João Ribeiro, Conrado Augustus de Melo, Jesús Pascual Mena Chalco, Caio César de 6 
Moraes, Felipe Augusto Anon da Silva, Lucas Trombeta, Ana Karoline Almeida dos Santos, 7 
Lavínia Mitiko Takarabe e Rodrigo Vidal Cabral. Patrícia Teixeira Leite Asano justificou sua 8 
ausência previamente. Cayo justificou a ausência de Helvia Arandas Monteiro Giacon. 9 
Participou também o convidado Anselmo Nogueira. Sônia iniciou expressando pesar pelas 10 
perdas para a COVID-19. Tem havido muitos casos nos últimos meses envolvendo membros da 11 
comunidade UFABC. Ela reforçou a importância de a instituição continuar seguindo as 12 
recomendações para garantir a segurança de todos. Sônia deu início aos informes, começando 13 
pelas boas-vindas aos novos membros. Ela agradeceu aos membros pela disponibilidade, e 14 
utilizou o Anexo IF 01 para apresentar a composição atual. Rodrigo também deu suas boas-15 
vindas e agradeceu a todos pelo interesse em participar. Passando aos informes da ProPes, 16 
Sônia falou sobre o retorno gradual das atividades presenciais. Ela comentou que o último 17 
Boletim de Monitoramento da Pandemia ainda trouxe a recomendação de permanência na 18 
Fase 0, mas sugeriu uma preparação para avanço à Fase 1. No Boletim de Serviço de 09 de 19 
agosto de 2021, foi publicada a Portaria nº 1885/2021 – REIT, determinando a elaboração de 20 
plano de execução local de retomada gradual das atividades. Nos próximos dias, deverá ser 21 
emitido um material da SUGEPE com orientação às áreas para a elaboração desse plano. A 22 
avaliação quanto ao modo de retorno cabe a cada área. A equipe da ProPes realizou discussão 23 
e optou por manter as atividades em regime remoto, mesmo em Fase 01, no caso da Divisão de 24 
Iniciação Científica e da Divisão Administrativa e de Apoio ao Pesquisador, uma vez que todas 25 
as atividades puderam ser adaptadas de modo eficaz a essa modalidade de trabalho e todas as 26 
demandas estão sendo atendidas. No caso dos biotérios, mesmo em Fase 0, foi feito um 27 
planejamento cuidadoso para manter o atendimento aos pesquisadores trabalhando com 28 
experimentos emergenciais, sendo obedecida a recomendação de não exceder 30% de 29 
ocupação dos laboratórios. Também as CEMs vêm atendendo casos de pesquisas emergenciais, 30 
obedecendo às mesmas recomendações. Recentemente, as discussões da Comissão Avaliadora 31 
para Enquadramento de Demandas de Pesquisas como sendo de Caráter Emergencial passaram 32 
a contar com a participação da ProPG, da ProAP, da PU e do Coordenador do Comitê de 33 
Planejamento e Ações de Gestão referente ao Coronavírus no âmbito da UFABC. O grupo 34 
discutiu a possibilidade de ampliar o acesso de pesquisadores, considerando os índices atuais 35 
da pandemia, as recomendações do Boletim de Monitoramento e o aumento do número de 36 
trabalhos classificados como inadiáveis (sobretudo nos casos de defesas de mestrado e 37 
doutorado). A Seção de Engenharia de Segurança do Trabalho (SEST) ajudou a elaborar um 38 
manual com recomendações para realizar essa ampliação de acesso de forma planejada e 39 
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mantendo as condições de segurança. O material foi divulgado e foi pedido aos coordenadores 40 
de laboratórios que enviassem seus planos de execução para a retomada das atividades 41 
presenciais nesses espaços. Sônia esclareceu que, a partir do momento em que o laboratório 42 
apresenta esse plano, já passa a ser possível frequentá-lo. A ProPes tem feito esse contato com 43 
os coordenadores dos laboratórios, e a divulgação das informações quanto aos espaços que já 44 
estão aptos a retomar atividades presenciais. Por fim, Sônia frisou a importância de continuar o 45 
monitoramento dos espaços sendo frequentados e a realização das testagens, como modo de 46 
embasar decisões quanto a uma maior flexibilização ou o retorno/manutenção de restrições. 47 
Rodrigo também afirmou a intenção e comprometimento institucional de avançar para a 48 
Fase 1, e sublinhou a relevância das críticas construtivas e propostas da comunidade, para um 49 
planejamento responsável. Com relação ao avanço das novas cepas, ele comentou que, embora 50 
surjam novas incertezas, já há um aprendizado sólido quanto aos cuidados principais a serem 51 
tomados, e a utilização de máscaras com boa qualidade filtrante se destaca entre eles. Ele 52 
lembrou, por exemplo, que em muitos laboratórios, não pode haver ventilação natural, e pediu 53 
a colaboração dos membros no sentido de informar a comunidade em relação ao uso de 54 
máscaras adequadas e para seguirem realizando a autotestagem para monitoramento de 55 
assintomáticos. Ele enfatizou que poucos locais estão adotando um protocolo como o da 56 
UFABC, com realização de teste de confiabilidade alta, e finalizou dizendo que, a ProPes, a 57 
Comissão avaliadora e o Comitê Covid estão sempre abertos para conversar. Sônia abriu a 58 
palavra, porém não houve informes de membros. Ordem do dia. 1) Aprovação da Ata da II 59 
reunião ordinária de 2021, realizada em 09/06/2021. A ata foi aprovada com 3 (três) 60 
abstenções. 2) Aprovação (pela presidência) do Relatório Final da Comissão Eleitoral 2021. O 61 
relatório foi aprovado pela presidente sem ressalvas. 3) Homologação dos Atos Decisórios nº 01 62 
e nº 02. A presidente realizou a alteração da ordem da pauta. Sônia contextualizou o caso, 63 
informando que, quando um proponente tem equipamento concedido classificado como 64 
multiusuário, a FAPESP solicita declarações de que a instituição possui espaço adequado e 65 
equipe técnica, além de comitê gestor. Para a FAPESP, os responsáveis institucionais são os 66 
Diretores de Centro, pois são eles que assinam quando a proposta é enviada. Mas o 67 
proponente pode optar por instalar o EMU em um LMU. Foi o que Anselmo decidiu fazer, e ele 68 
procurou a ProPes para providenciar a documentação. Para as declarações, Anselmo conversou 69 
com os coordenadores dos LMUs em questão: Herbário e CEM-SBC. Porém, os planos de gestão 70 
precisavam ser aprovados por órgão colegiado. Foi feita aprovação ad referendum, pois havia 71 
pressa. A FAPESP poderia mandar sugestões de alteração, contudo, até a data da reunião, não 72 
houve contato nesse sentido. Anselmo complementou afirmando que o valor já está aprovado 73 
para os equipamentos, mas para liberação dos recursos, são solicitados documentos adicionais, 74 
e o plano de gestão é um dos mais importantes. Os planos contemplam a instituição de dois 75 
comitês, o gestor e o de usuários, que serão compostos por membros não participantes do 76 
projeto e que promovam a utilização por pesquisadores também não participantes. Felipe 77 
perguntou se haverá algum mecanismo para substituição de membros dos comitês, propondo 78 
que uma redação nesse sentido dará mais autonomia para efetuar o processo sem necessidade 79 
de nova aprovação da CoPes. Anselmo acatou a sugestão e se comprometeu a inserir essa 80 
redação nos planos. Arnaldo parabenizou Anselmo pelo JP aprovado e por ter feito a instalação 81 
do EMU em um LMU, enfatizando a importância dessa postura por parte dos pesquisadores. 82 
Rodrigo também parabenizou, reforçando as palavras de Arnaldo. Sônia colocou os planos para 83 
homologação com inclusão da redação sugerida por Felipe, a ser elaborada por Anselmo. 84 
Ambos foram homologados sem abstenções. 4) Aprovação da minuta de Resolução CoPes: 85 
regulamenta bolsas TATP. Sônia informou que foi feita a adequação da minuta contemplando a 86 
sugestão de Leonardo José Steil (ProEC). Ela trouxe a notícia de que já há um primeiro projeto 87 
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interessado e que se enquadra nos termos da resolução. A modalidade de bolsa já foi aprovada 88 
pelo ConsUni. Cabe à CoPes aprovar o procedimento operacional e o fluxo das etapas. Sônia 89 
apresentou o arquivo da minuta aos membros para repassar os pontos mais importantes, e 90 
inteirar os novos membros quanto às discussões já feitas a respeito do documento. César 91 
solicitou que fosse dada mais clareza ao fato de que o recurso não será oriundo da ProPes. 92 
Sônia pediu uma proposta de redação. César enviou a proposta via chat; os membros 93 
aprovaram o teor, e a redação foi incorporada à minuta. Juliana solicitou que fosse explicitado 94 
algum mecanismo de substituição do bolsista. Os membros acataram a sugestão e ela foi 95 
adicionada à minuta. Felipe levantou a discussão quanto à possibilidade de participação de 96 
técnicos-administrativos em atividades de apoio técnico em pesquisa, tal qual a modalidade de 97 
bolsas TATP contempla, ou com formulação de nova modalidade, prevendo, ao invés de bolsa, 98 
a redução de jornada. Arnaldo estendeu a discussão, mencionando o exemplo do corpo técnico 99 
da Inova, composto por servidores altamente qualificados (nível de doutorado e mestrado), e 100 
que se enquadram no perfil referido por Felipe. Arnaldo apontou se tratar de uma questão 101 
complexa e delicada. A discussão precisa ser feita, mas é preciso ter cautela e garantir que haja 102 
mecanismos que regrem o modo como isso se daria. Se um grande número de servidores 103 
pleitear e for contemplado, ao mesmo tempo, com bolsas do tipo “redução de jornada”, isso 104 
pode prejudicar o andamento de um setor que tenha muitos técnicos com o referido perfil. 105 
Caio também assinalou a importância dessa discussão e, em relação à minuta, teceu alguns 106 
comentários quanto à questão orçamentária, propondo acréscimos ao anexo que contém o 107 
fluxo. Ele lançou as propostas de redação no chat. Sônia acatou as sugestões e os demais 108 
membros também aprovaram. Feitos os ajustes, Sônia colocou o texto em votação, e ele foi 109 
aprovado sem abstenções. Sônia agradeceu muito a participação dos membros para o 110 
enriquecimento da discussão e melhoria do texto. Nada mais havendo a declarar, às dezesseis 111 
horas e quarenta minutos, a reunião foi dada como encerrada, da qual eu, Alessandra Batista, 112 
lavrei a presente ata, que deverá ser lida por todos os presentes e aprovada (por maioria 113 
simples) para posterior divulgação. ------------------------------------------------------------------------------- 114 
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